



►此次兩會首設「委員通道」，33名來自不同界別的委員直面記者提問，資料圖片



▲全國政協委員、中國載人航天工程辦公室副主任、航天員楊利偉（中），全國政協委員、九三學社中央副主席、中國科學技術大學常務副校長、中科院院士潘建偉（右）、全國政協委員、中國鐵道科學研究院首席工程師趙紅衛在「委員通道」接採訪，資料圖片

## 兩會通道系列（中）

大公報記者 譚笑北京報道

「教育就是70%的等待加30%的喚醒。」「醫患關係不是供需關係，而是信任與救護的關係。」「要進一步加大對基礎研究的投入，這是我們建設社會主義強國的『加油費』。」人民大會堂中央大廳不斷傳來一句句擲地有聲的精句，讓短短十幾米的走廊成為今年全國兩會的焦點。「委員通道」的開通在全國兩會歷史上還是第一次，也是全國政協的一次創新開放的嘗試。

作為觀察中國民主政治的窗口，每年兩會中的政協會議和委員提案稱得上是一道亮麗的風景。在「委員通道」開通之前，委員聲音的傳達大多數是通過兩會期間的政協委員記者會、開放團組討論等官方渠道，又或是在全體會議期間，記者如游擊隊員般捕捉委員。通道的設立讓更多委員「大方」地站在媒體前，讓全社會更集中地認識和了解委員們在想什麼、做什麼，也讓全世界更客觀立體地了解中國。

### 「通道」上傳出香港聲音

與去年兩會對比：去年，共有15名委員在三次政協記者會上亮相；今年則有19名委員出席記者會，加上33位走上海道的委員，共有52名委員在全球直播中接受中外記者的採訪。

香港聲音也是「委員通道」上的一大亮點。在首場「委員通道」上，港區委員李文俊亮相，坦誠地向中外媒體介紹香港過去發展的優勢與不足。他說，粵港澳大灣區的建成、高鐵的連通以及港珠澳大橋的通車，給香港青年製造了

很多的創業就業機會，他鼓勵年輕人投身粵港澳大灣區的建設，促進兩地的融合。

### 「乾貨」滿滿勾勒強國藍圖

甘肅省政協原主席馮健身在通道上將關注的焦點集中到脫貧事業上。他以甘肅劉坪村推進精準脫貧、形成以紅色教育為主題的鄉村旅遊業及以苗林為主題的地域特色優勢產業為例，闡述了發揚「繡花精神」、打贏脫貧攻堅戰的生動實踐。

首都醫科大學宣武醫院神經外科首席專家凌鋒在通道上呼籲全社會能理性看待醫療過程，共同維護好醫患關係。年過花甲的北京醫院院長王建業關注老年人健康養老問題，鼓勵老年人樹立「主動健康」的意識。北京史家教育集團校長王歡在通道上做出了70%與30%的教育學「加減法」，她說，好老師一定要熱愛兒童、尊重兒童，要尊重孩子成長的規律。

全國政協委員、中國科學院院士楊衛表示，對中國來講，基礎研究不僅是創新驅動發展的源頭，也有可能成為創新驅動發展的短板。「必須穩定呵護基礎研究的發展。」楊衛說，建議進一步加大對基礎研究的投入，這是建設社會主義現代化強國的「加油費」。

來自脫貧、醫療、教育、科技等各個領域的委員在這個短短的通道上匯聚共識，在勾勒未來強國藍圖、提振人心的同時，也讓公眾更好地理解和正確看待中國的民主政治制度。

## 描繪科創新成果 滿足記者好奇心

【大公報訊】記者譚笑北京報道：「中國載人航天工程全面轉入空間站建造階段，進入空間站時代。」在首場「委員通道」上，作為首個被提問的委員，中國首位航天員、中國載人航天工程辦公室副主任楊利偉一開口就吸引了在場媒體的關注。在「委員通道」上，關於航天、量子科技、互聯網、港珠澳大橋等科技創新話題頻頻被提及，豐富的信息量也滿足了中外記者的好奇心。

「你從北京開車到上海，只要上了高速公路就不用管了，吃着火鍋唱着歌，一直到上海了！」百度掌門人李彥宏在通道上告訴人們，再有三五年時間，在完全開放的道路上、可以替代司機的無人駕駛車將出現。同樣將實現無人駕駛的還有中國的動車組。中國鐵道科學研究院首席工程師趙紅衛表示，未來動車組將實現自動駕駛，從加速、減速到停車，動車組司機只需要按一個按鈕。

港珠澳大橋即將建成通車，港珠澳大橋管理局總工程師蘇權科表示，這一超級工程的建成，表明中國在超級跨海工程的技術、裝備和管理等多個領域進入世界領先行列。「中國量子之父」潘建偉在通道上表示，希望通過5到10年的努力，構建一個天地一體化的量子保密通信網絡，保護千家萬戶的信息安全。「星光中國芯」工程總指揮鄧中翰表示，

發展芯片產業要敢於換道超車，敢於在國際前沿無人地帶自主創新，制定標準。這些科研和產業界大咖在「委員通道」上帶來了中國「智造」好消息，讓人們看到科技強國新時代正向我們走來。

### 外媒：大開眼界

來自澳洲的《塔州華人報》記者唐詠北坦言，在海外的華人對內地了解沒有那麼全面，也少有機會直接接觸委員。在「委員通道」結束後，他對通道採訪形式表示讚揚。毛里求斯的挑戰者號傳媒集團記者羅尼·安東內說，來到兩會前他對中國的外交和對外投資十分關注，但通道上展現的這些科技成果讓他大開眼界：「在國外中國高鐵很有名，在這裏我看到還有航空航天、無人車等等中國的科技成果，這些足以讓每個人激動。」

來自澳洲的《塔州華人報》記者唐詠北坦言，在海外的華人對內地了解沒有那麼全面，也少有機會直接接觸委員。在「委員通道」結束後，他對通道採訪形式表示讚揚。毛里求斯的挑戰者號傳媒集團記者羅尼·安東內說，來到兩會前他對中國的外交和對外投資十分關注，但通道上展現的這些科技成果讓他大開眼界：「在國外中國高鐵很有名，在這裏我看到還有航空航天、無人車等等中國的科技成果，這些足以讓每個人激動。」

▲全國政協委員李彥宏（左）在「委員通道」接受採訪，資料圖片

### 委員通道新語一覽

#### 1 北京史家教育集團校長王歡：

- 教育就是70%的等待加30%的喚醒

#### 2 首都醫科大學宣武醫院神經外科首席專家凌鋒：

- 醫患關係不是供需關係，而是信任與救護的關係

#### 3 中國科學院院士楊衛：

- 要進一步加大對基礎研究的投入，這是我們建設社會主義強國的「加油費」

#### 4 大慶油田鐵人鑽井隊隊長李新民：

- 在新時代用「鐵人精神」與國際標準相結合，實現新業績、掌握前沿技術，用「鐵人精神」打造響亮的中國名片

#### 5 中國首位航天員、中國載人航天工程辦公室副主任楊利偉：

- 新時代是奮鬥者的時代，真誠希望和邀請更多有志於航天、勇於拼搏的青年朋友加入這支隊伍，把我國建設成為航天強國

#### 6 百度創始人、董事長兼首席執行官李彥宏：

- 人工智能堪比工業革命，它會在很多領域帶來不一樣的體驗。未來中國20年到50年，經濟成長重要的推動力之一就是人工智能，我們期待在這裏扮演正面推動力量

#### 7 國家電網公司董事長舒印彪：

- 世界上還有10億人口沒有用上電，中國的電力工業經過多年的創新發展，在技術、裝備和管理上具有顯著優勢和較強國際競爭力，能為全球能源轉型和解決電力貧困做出我們的積極貢獻

（大公報製表）

## 「真真正正被傾聽 委員說了不白說」

【大公報訊】記者譚笑北京報道：

新履職委員、布朗族教師張敏對大公報記者說，亮相首場「委員通道」既是光榮也是責任。在面對數百名記者時，作為來自基層的委員，她感覺自己的聲音「真真正正被傾聽」。

「有人說，委員是『說了白說』。作為連任委員，您怎麼看委員在新時代的履職？」首場「委員通道」上，面對記者「犀利」的提問，全國政協委員呂忠梅說「我的職責就是讓委員說了不白說！」呂忠梅是全國政協社會和法制委員會駐會副主任，其工作起着委員和有關部門之間的橋樑和紐帶作用。關於委員的聲音能否落地，她很有發言權。實際上，她在「委員通道」上的這番話，不但讓外界了解全國政協的工作，也回答了包括委員在內的不少人心中的疑問。

### 為職業教育工作者發聲

在通道上，來自西雙版納的張敏以一名哈尼族學生用所學技術帶動上萬戶茶農共同致富的故事，有力地展現了執教扶貧的力量。在上通道前，她已準備了幾個日夜，天天練習。她告訴記者，得知能上「委員通道」時，心中除了「榮譽感」，更多還是在想要怎麼說、怎樣做。

「我想通過這個平臺，代表職業教育工作者發聲，讓更多人關注少數民族貧困地區的職業教育，讓職教工作者更多更好助力脫貧攻堅。」張敏說，她的家人和同事在直播中看到她後紛紛給她發消息：「真的說了我們的心聲」、「你是我們職中的驕傲」。身邊人的支持讓張敏感受到責任的重大，通道的難忘經歷也讓她對今後的履職中有了新的思考。她表示將繼續關注包括職業教育在內的民生之事，群衆期盼之事。

「作爲一名基層的委員，我真真切切地感到作爲中國人的存在感、價值感、自豪感和幸福感。」採訪張敏時，她對記者說的最後一句話。



▲全國政協委員、雲南省西雙版納州猛臘縣職業高級中學教研組組長張敏首場亮相「委員通道」 資料圖片

## 金句頻出 網友熱讚

【大公報訊】記者譚笑北京報道：

隨着網絡的普及，兩會不再僅僅是傳統的大型會議，每一次直播都會在社交網站上引發大量的討論。作爲此次兩會的第一次通道活動，金句頻出的「委員通道」也引來了社交媒體上網友們的討論和點贊潮。重慶網友「乖ZMM」說，通過代表委員通道，老百姓在了解代表委員們做了什麼的同時，也能在無形中督促他們，幫助他們做得更好。

大慶油田鐵人鑽井隊隊長李新民表示，在新時代用「鐵人精神」與國際標準相結合，實現新業績、掌握前沿技術，用「鐵人精神」打造響亮的中國名片。這番話引發了網絡對「鐵人精神」這個老詞的新一輪熱議。一名來自大慶的微博網友說：「大慶精神、鐵人精神也許沒有詩人作家那種華麗的語言，沒有網絡上流行的牛語錄那麼拽，但平凡樸實的幾句話卻蘊藏着巨大的精神力量。手動點贊！」中國醫學科學院阜外醫院主任醫師敖虎山建議在中小學畢業、公務員入職或駕照考試時加強心肺復甦技

能培訓。一名江蘇網友對這個建議點贊，「贊能讓更多人『死』而復生」。

「新時代是奮鬥者的時代，真誠希望和邀請更多有志於航天、勇於拼搏的青年朋友加入這支隊伍，把我國建設成爲航天強國。」楊利偉在通道上的這番話讓網友倍感振奮。有網友說「他說得真好」，更有網友說，許久未在電視上看到楊利偉，他是「真正的人類英雄」，希望他保重身體。

來自雲南的普米族歌手茸芭莘那身着普米族服飾用普米族語言唱了一首古歌。茸芭莘那說，在通道上唱歌是上場前20分鐘臨時決定的，她希望通過這首歌，來歌頌偉大的新時代。不少網友說，茸芭莘那的歌聲「唱出了民族一家親」。基層委員、十九大手語翻譯、北京東城區特殊教育學校校長周暉在通道上現場教大家學習「謝謝你」。甘肅網友「愛笑愛瘋愛哈哈」評論道，「小時候時常在新聞上看到您的身影，今天看到感覺鼻子有些酸酸的，您已經堅持了20年。呼籲更多的人關注聾啞群體。」



▲全國政協委員、北京大學宣武醫院心胸血管外科專家凌鋒（右）在「委員通道」接採訪，資料圖片